# 责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

# 一张收条 百万欠款险存疑 十次对账 确定数额终胜诉

□湖北典恒律师事务所 陈亮

这是一起标的额不算很高的案件, 但在实践中却带有一定的 典型性。我方根据一份欠款《确认函》向对方追索货款,却发现 对方已显现出"债多不愁"的状况。而在诉讼中,对方拿出一张 收条,又险些让欠款数额存疑。

经过诉讼前的妥善保全,诉讼中的及时应变,我们终于获得 了两审胜诉的结果。回顾案情,如果一着不慎,很可能就无法取 得如此圆满的结局……

## 日常走访 获知欠款纠纷

长期法律顾问单位——武汉市某城 建有限公司 (下称城建公司) 进行 定期法律服务造访时,得知该公司 存在一起标的额约 127 万元的欠款 纠纷,

事情起因于 2007 年 4 月, 城 建公司与某市政工程公司 (下称市 政公司)签订 《建设工程商品混 凝土买卖合同》,约定由城建公司 向市政公司负责施工的道路工程供 应混凝土,并约定了计价、计量、 质量验收及结算办法等相关事项。

双方在违约责任中约定: 若被 告未按合同约定向原告支付购货 款,按总货款的日万分之五向原告 支付违约金。并在补充条款中约 定:余款在甲方提供的混凝土浇筑 完工三月内付清给乙方。

在该项目工程建设期间,城建 公司向市政公司供应了符合约定的 混凝土,但市政公司在支付了部分 工程款后,就以各种理由拒绝或回

2009年7月3日,市政公司 出具一份《确认函》,确认尚欠货 款 1267576.5 元。

由于城建公司对相关证据保存 较为完整, 我们认为有取得胜诉的 较大把握,遂与公司签订了代理合 同,由同事成和彬律师和我共同作 为本案的代理人。

## 债多不愁 执行成为关键

在立案前,我们先前往工商部 门查询了被告的工商登记资料,对 其注册登记、信息变更和历年年检 情况等约 500 多页的信息进行了分 析判断,基本排除了其存在出资不 实等违法问题的可能。

通过向城建公司的工作人员了 解,我们注意到一个极其关键的情 况。工作人员告诉我们, 当初他们 多次上门讨债,发现该市政公司几 乎每天都有债主上门,有的债主甚 至赖着不走。而该市政公司却不为 所动, 因为除了旧厂房及部分机器 设备外, 该公司似乎没有其他值钱 的资产可供执行。

这其实也是我们最担忧的情 况,因为实践中很多追债案件最终 的难点都不在于获得胜诉,而在于 实际执行。如果判决最终无法全面 有效地执行,那么前期的财力、人 力和精力投入都等于白费了, 而胜 诉的判决书也不过是一纸空文。

为了在案件下达判决后, 扫清 在执行中可能存在的种种障碍,避 免领到"法律白条", 我们决定在 起诉前先通过各种途径调查被告的

## 果断出手 查封仅存房产

经过多番查询,结果让我们既 吃惊又庆幸——从住房保障和房屋 管理部门查询得知:被告单位名下 共有9处房产,其中有8处已经被 其他法院因另案查封, 但尚存一处 房产未被查封,该房产有300多平 方米面积,且地处市中心商业区, 其自身价值较高, 执行变现亦十分

得知该信息后,我们十分担心 这处房产也会因其他案件被查封, 立刻通知了城建公司,准备马上采 取诉前保全的行动。

但此时问题又来了, 法律规定 诉讼保全需要提供等额担保,我们 要求城建公司以最快速度准备好担 保资产, 但公司方面此时却犯了 难——原来,公司因为正在向银行 办理一笔高额贷款,须将名下的相 关土地全部用于抵押, 若在这个节 骨眼上用土地来担保查封市政公司 的房产, 那么贷款的顺利发放就会 受到影响。

可是, 如果不用土地进行扫 保,公司一时又拿不出其他等额的

一边是急需的贷款, 一边是随 时可能"飞走"的欠款,城建公司 的负责人此时急得好似热锅上的蚂 蚁,不知道该如何是好。

在这种情况下,我们决定协助 城建公司将资产全部梳理一遍, 经 讨仔细查对和计算,我们发现该公 司虽然没有单独一项资产可以达到 200万元以用于担保,但如果拿出 多项资产进行复合担保, 勉强可以 解决扫保问题。

最终,我们挑选了公司所有的 十辆混凝土搅拌车用于担保,并获 得了法院的认可。

#### 准备充分 轻松面对诉讼

事不官迟, 2010年底, 我们 在前往法院立案的同时, 提交了 《诉讼财产保全申请书》和《诉讼 财产保全担保书》。

12月31日,也就是2010年 度的最后一天, 法院下达了《财产 保全裁定书》, 主审法官前往住房 保障和房屋管理部门查封了对方的 相关房产,确保了案件判决后的可



执行性。

直到主审法官通知我们,确认 被告房产已被查封时,我们一直悬 着的心才终于落了地, 稍感轻松地 迎接了2011年的新年

根据我们的起诉书, 我方的诉 讼请求为: 1.判令被告支付所欠货 款近127万元及逾期付款利息,共 计约 200 万元; 2.判令被告承担本 案全部诉讼费用。

我们在起诉的同时也作了分析 判断,认为本案从表面来看,事实 还是比较清楚的, 因为有被告先后 出具的三份欠条,证据较为充分, 也未超过诉讼时效。

由于作了诉前保全工作, 因此 我们对于案件的胜诉以及最终执行 到位充满了信心。

### 一张收条 案情差点反转

2011年2月23日,是本案第 ·次开庭的日子。因为欠款的事实 明确,又有《确认函》在手,被告 资产也已被查封,我们进入法庭时 的心情还是比较轻松的。

庭审开始后,我首先宣读了起 诉书。根据我们的预先判断,被告 很可能采取"缓兵之计"。即明确 承认欠款,但主动要求调解,以制 定还款计划分批还款的方式应对。

但就在此时,对方的代理律师 却当庭出示了一张由原告开具的金 额为5万元的收条,该收条上的落 款日期为被告出具《确认函》之

对方律师答辩称:原告起诉的 金额有误,因为被告在出具《确认 函》后,又曾多次偿还过货款,但 账本因单位正在改制已封存,暂时 无法提供其他已付款凭据。法院在 征求双方意见后宣布休庭, 要求原 被告双方庭后进一步核对账目。

这一变故完全打乱了我们的诉 讼方案,一张收条使得原本清晰的 欠款数额变得疑问重重——难道被 告确已归还部分欠款?那尚欠的货 款金额究竟是多少呢?

### 补充证据 两审皆获胜诉

庭后, 经过再次仔细核对 《确认函》,原文"我公司在王家墩 道路等工程项目上还欠贵公司 1267576.5 元……"中的一个"等" 字引起了我们的注意——难道其中 还有隐情?

为此,我们专程前往城建公 司,与工程项目及财务人员开会沟 通,还询问了部分已经离职的老品 工,重新还原欠款形成的全过程。

经过仔细了解我们才得知:原 来该笔欠款除涉及王家墩道路工程 外,还牵涉到另外两个工程。被告 在签署《确认函》后,曾要求原告 增加对另两个工程的混凝土供应 量,导致混凝土供应总量发生变 化, 其支付的 5 万元是付给新增加 部分的混凝土货款,而非偿还之前 所欠的货款。

明确欠款构成后,我们将城建 公司财务部门保存的三个工程的结 算单据与被告提供的相关单据全部 调出,结合起来整体对账。

由于工程时间跨度较长, 目涉 及账目众多,各种单据交错混杂, 一时难以厘清,查得我们简直是头 晕目眩。此时成和彬律师提出建 议:按时间顺序对所有单据进行统 -编号,逐一进行梳理,这样就不 至于发生遗漏或者错乱

那段时间,我们不断往来于原 被告单位, 律所及法院之间, 经过 先后十次对账,终于确认了欠款的 数额即《确认函》中确认的金额, 并将相关证据提交给了法庭

此后的庭审中, 虽然被告仍然 声称其持有另行偿还过欠款的证 据,却迟迟无法提供,只能承担举 证不能的不利后果。

经过审理,法院于今年5月 31 日作出判决,要求被告市政公 司支付我方所诉求的混凝土货款近 127 万元,并按中国人民银行同期 贷款利率计付逾期付款利息,并承 担全部诉讼费用及保全费用

判决下达后,被告不服提起上 二审法院审理后作出终审判决: 驳回被告上诉,维持原判。

#### 回顾案情 经验值得汲取

这起看似并不复杂的案件, 实践 中其实带有一定的典型性。

很多企业或者个人平时在经济活 动中不够严谨,在货款或者借款遭拖 欠时也不知道如何及时有效地追回欠 款。有的因为证据等问题输了官司, 有的则因为没有及时保全,即便赢了 官司也拿不到钱, 三天两头找执行法 官,最终还是无济于事。

其实, 只要企业或者个人能够增 强法律意识,这样的情形是可以最大 限度地避免的。

首先,企业或者个人都应该形成 书面沟通的好习惯。俗话说"口说无 凭",律师在和当事人签订代理合同 之前,需要共同对案情进行评估,而 分析判断依据的主要是证据情况,这 一个非常重要的环节。

本案中, 我们还将重要事项与客 户成文沟通,形成了《律师意见》 《情况说明》等书面材料,这也是我 们平时办案的习惯。

其次,对方的资产状况及保全状 况决定了后期的执行。对于事实比较 清楚、证据较为充分的欠款纠纷案 件, 胜诉并不是当事人及律师的终极 目标,应将重点放在执行阶段。

值得注意的是:提供担保的资产 应慎重选择, 以免对当事人自身的经 营造成妨碍,并应特别记下保全到期 时间,及时申请续封

再次,简单案件也必须仔细研究 材料,不可掉以轻心。本案看似简 单,但后期发现涉及多个建设工程, 若非证据明确,会使自己十分被动。 应切记对于任何案件都必须深入了解 事实, 仔细研究案件材料。

最后,专业问题需要专业人士协

律师在查询、计算结算单据账目 的过程中,可以寻求当事人单位财务